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Sentenţa de ieri. 
Sentenţa de ieri a poliţ ei în chestia clu

bului naţional din Arad, vre o însemnătate 
politică nu are. Doar atât că avem de a în-
regisiîà trei osânde nuoi în lanţul nesfârşit 
al perzecuţilor ce îndurăm. In ce priveşte 
însă chestia, dacă organele politice îngădu-
iese ori nu organizarea partidului nostru 
naţional, aceasta rămâne şi după sentinţă, 
tot încurcată. 

Poliţia cum am spus-o şi ieri, nu are nici 
un răspuns pentru întrebarea ce singur şi-a 
pus o într'un chip atât de prisos, şi dacă ar 
fi tăi căutăm o legică acţiunei sale ar trebui 
Mr'adev&r să credem că n'a urmărit alt
ceva decât să se facă de râs. 

Altfel nu putem înţelege de ce a fost 
nevoe de contraziceri, de mistilicări, de nai
vităţi prefăcute, de retăceri şi de denaturări 

de fapte şi mărturisiri pentru a putea ocoli 
meritul chestiunii şi a i achita pe acuzaţi, 
în punctul acesta caie erà cel principal în 
întreaga acuză. Căci sentenţa este un ade
vărat conglomerat de nori sensuri şi contra
dicţii în fapte şi gândire. 

Se zice în efntcnţă că n'a fost bază de 
ai putea osândi pe deputaţi, pentru că deşi 
^organizarea* (subliniarea este a textului) 
pe basa statutelor ce se oflă în mâna po
liţiei, reclamă controlul autorităţilor şi deci 
activitatea ei nu se poate admite, decât în 
buza unor statute aprobate de guvern* totuşi 
ei au trebuit absolviţi, pentrucă au tăgă
duit că ar fi înfiinţat o societate politică. 
Fireşte că au tăgăduit, pentrucă ei n'au în

fiinţat şi nici intenţie n'au avut tă înfiin
ţeze o societate politică, n'au tăgăduit însă, 
ci dimpotrivă au sfirmat, chiar şi neîntre-
baţ», cu toată hotărîrea, că au înfiinţat, din 
împuternicirea clubului parlamentar din Bu
dapesta un club politic în Arad, pe care 
sentenţa îl circumscrie de o •> organizare 
care reclamă controlul autorităţilor*. Dacă 
reclamă, de ce îi achită pe deputaţi, cari 
nu I-au reclamat, şi nu au tăgăduit înfiin
ţarea clubului? D'aceea pentrucă au tăgă
duit altceva, înfiinţarea unei societăţi poli
tice ? 

In sentenţa se recunoaşte doar că depu
tatul Ioan Suciu a mărturisit că în luna 
Februar a. c. a publicat în > Tribuna* o 
convocare pentru deschiderea clubului pe 
ziua de 16 Februar, că dânsul a rostit 
acolo un discurs spunând că partidul par 
Іг m ntar a! naţionalităţilor ca partid recu
noscut în parlament, înfiinţează acest club 
în Arad pentrucă membrii săi să aibă un 
local statornic. 

Cum deci, n'a avut dl Berecz » destule 
dovezi pe baza cărora să i poată osîndU ? 
Dar acolo sunt fasiunile acuzaţilor. Dorn nu; 
Oncu de pildă, nu mai puţin ca dl Suciu a 
mărturisit cu toată hotărîrea că deputaţii 
au înfiinţat un club politic, o »organizare« 
cum îi place sentenţei să-1 numească şi ca 
n'au cerut şi nu vor cere, pentrucă nu tre
bue să ceară pentru aceasta voe delà ni
menea. Se poate deci aci spune că depu
taţii ar fi tăgăduit ? 

Onorată poliţie regească ! Este aceasta o 
argumentaţie serioasa? 

FOIŢA TRIBUNEI. 

I 3 o * » ! i o v i l i < > r - e î s . 
De Jean Kiehepin. 

Dans ces prés fleuris 
Qu'arrose la Seine, 
Cherchez qui vous mène, 
Mes chères brebis. 

Madamme Deshoulières. 

Se numea Deshouli*res şi îi părea rău. 
Greşea Insa ; căci fără îndoiala pasiunea lui 

stranie pentru originalitate n'o datora decât groa
zei acestui nume şi banalităţilor pe care i-le a-
mintea. 

Ori, ea original a fost complect şi rar. 
Dupăce gustă din toate câte puţin : din arte, 

din litere şi din plăceri, ajunsese să şi creeze 
nn ideal, care constà In a càuià în toate nepre
văzutul. 

Până acum însă, nimic nu este ciudat. Acea
stă teorie pare că-i arală numai nn spirit curios, 
duşman al comunului, doritor de lucruri noui, 
cum, în sfârşit, sunt adevăraţii creatori. Ciudăţe
nia lui însă consta din faptul că Deshonlières 
iàcuse din aceestà teorie linia purtării sale zil
nice, şi o practica în toate reiat ile lui cu lumea, 
împingându-o până la ultimele margini ale ex-
centri toţii. 

Devenise un dandy al neprevăzutului. 
* 

Convingându-se că originalitatea nu se întâl-
oeşte decât intr'o schimbare veşnică, îşi formu

lase această axiomă: că nici odată nu trebuie 
să-şi semene lui însuşi, mai ales ca fisic. Lu
crul acesta explică schimbările extraordinare ale 
costumului, ale gesturilor, ale vocei şi ch ar ale 
feţei. Mulţumi'ă dresurilor, bărbilor falşe şi pe
rucilor, îşi fàceà în flecare zi un alt cap, trăind 
ca nn adevărat Proteu. 

Spiritul lui erà tot aşa de schimbător ea şi un 
Kaleidoscop, in care, în locul sticlelor colorate, 
ee învârteau paradoxele cele mai ciudate, ame
stecate cu lapalisadele cele mai îngrozitoare, 
producând în realitate o strălucire de cuvinte, de 
idei, de imagini, de judecăţi, în stare să or
bească pe oamenii cari voiau să vadă limpede 
în această inteligenţa fantasmagorică. 

* 

De altfel, el erà o fiinţî admirabil înze
strată. 

Puternic, înalt, erà aproape cu două palme 
mai mare decât deplorabila lui homonimă*, şi 
sub figurile lui împrumutate se ghicea o frumu
seţe modernă. 

Facultăţi minunate îl ajutau să-şi apropie toate 
virtuţile şi toate viciile, toate ştiinţele şi toate 
artele. I-se cunoşteau fapte de eroism şi de la
şitate, adevărate puneri „la încercare" şi slăbi
ciuni nemai văzute, crâmpee de versuri şi de 
proză fără păreche, începuturi de melodie nouă, 
schiţe în care se arăta forţa unui maestru viitor. 
Cu un cuvânt stăpânea î . treg geniul omenesc. 

Nimic însă nu ducea pâoà la capăt, fiindcă — 
după el — sfârşitul eră banal. Se mulţumea să 

*) E o aluzie la M-me Deshoulières o poetă pe care 
contimporanii o numiseră a zecea n.uă (:639—1694). 

Chestiunea era doar nu se poate mai 
simplă. Deputaţii au înfiinţat aici un club 
ca toate cluburile partidelor politice. Au la 
aceasta drept ori nu? Da sau ba? Un sl 
treilea răspuns nu era posib 1. 

Poliţia l a dat însă pe acesta, pe cel imposi
bil, lipsind astfel singură de orice importanţă 
acţiunea sa. Deputaţii ce i drept vor face 
apel, este doar şi un prilej bun de aţi bate 
joc de monumentala operă a poliţiei din 
Arad, care a lucrat peste două luni la ea, după 
aceasta însă nu mai poate fi nimeni curios 
de părerea organelor politice. Basă legală 
pentru desfiinţarea unui partid politic, în 
stat constituţional, nu există, iar încercări 
ilegale cari totuşi invoacă pentru sine un 
simulacru de legalitate, ajung soarta sen
tenţei poliţiei noaitre : se îneacă în ridicol. 
O astfel de constituţie, cu paitide reçu 
nos:ute de guvern, nu este nici în Persia 
şi ar fi sa batjocorim gf.neioasa mişcare din 
Turcia dacă am calomnia o cu aceste atri
buţii de constituţionalism sui generis ungu
resc. 

Pe cât ştim noi, deputaţii nici n'au ţinut 
din capul !o:ului cont de încercarea aceasta 
de terorizare s guvernulu». Lucrarea marc 
şi extinsă a organizării s'a continuat neîn
trerupt şi nădăjduim că nu va întârzia să 
se desăvârşească şi să producă cât mai cu
rând roadele pe cari le necesitează imperios 
continuarea luptei noastre. Pe cât ştim 
clubul din Arad şi-a făcut datoria, urmează 
acum să şi-o facă bărbaţii de încredere din 
cercuri şi să ni-o facem toţi cu toţii, câţi 
ne numim membrii a i partidului naţional. 

spună că ştia bine că ar putea să fie mare om, 
mare poet, mare muzicant, mare artist, dar ca 
renun|à la tot, scârbit de acest „mare", prea 
josnic pentru el. 

— Toate acestea, zicea ei, sunt ve^hi ca şi 
străzile. Naş i găsi nimic nou în a fi Dumnezeul 
veacului meu Ah ! mi-ar plăcea să fiu acest 
Dumnezeu, dacă aş fi un dobitoc. 

S'a văzut şi asta şi chiar ceva mai mult. 
Trecea in general drept nn nebun. Unii însă 

îi priveau ca pe un fel de Antecrist 
Dar acest Antecrist erà prea subtil de excen

tric, ca să creadă chiar în el. 
— Dacă Dumnezeu ar exista, spunea el într'o 

zi, şi dacă acest Dumnezeu aş fi eu, n'aş putea 
fi atât de dobitoc ca să nu mi dovedesc că nn 
sunt. 

* 

Cu astfel de teorii, fără îndoială că Deshou
lières nu putea să trăiască decât la Paris şi în 
timpul nostru. Şi de sigur că aici ar fi trăit li
niştii şi multă vreme, minunând pe cei câţiva 
prieteni, făcând mulţimea să petreacă, şi trecând 
nici mai mult nici mai puţin decât drept un 
simplu om ciudat, dacă n'ar fi fost într'adevir 
omul geniu care erà. 

I n simplu original n'ar fi avut, într'adevăr, 
idea să îndeplinească excentricitatea supremă pe 
care el aveà s'o plătească cu viaţa. 

Se hotărî anume să-şi omoare iubita, să o îm
bălsămeze, şi astfel să urmeze a o iubi înainte. 

Crima a fost făcută cu atâta ştiinţă şi cu atâta 
noutate de prevederi, încât a rămas necuno
scută. 
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Să se pună odată capăt veşnicelor lamen
tări şi incriminaţii şi să trecem delà vorbe 
la fapte, în cari să nu ne lăsăm de nimeni 
şi de nimic opăciţi şi stingheriţi. 

Osanale plătite. Ziarul german din Bucureşti 
»Rumänischer Lloyd« publică în numărul său 
de J i un articol întitulat >Ungaria şi Ro
mânia*. Vom reproduce întâi pe scurt cuprinsul 
acestui articol. 

Articolul e plin de elogii la adresa guvernului 
unguresc. Coaliţia ungurească, zice, poate fi 
mândră de activitatea ci şi de rezultatele ce a 
realizat, căci tot ce în timp de 40 de ani de zile 
guvernele au neglijat să facă pe terenul econo-
nomic, cultural, juridic şi politic, toate aceste 
lipsuri au fost împlinite în scurtul interval de doi 
ani. Faptul acesta singur legitimează existenţa coa
liţiei. Guvernul unguresc a creiat însă relaţii bune 
cu străinăt tea şi mai ales cu România (probabil 
prin asuprirea noastră crescândă! N. R.) Intere
sele economice şi culturale ale celor două state 
cer existenţa acestor bune relaţii (mai ales 
cele culturate, vezi legea lui Apponyi). Agitaţiile 
demagogilor din amândouă părţile nu vor tur
bura aceste bune .elaţiuni. 

Se pare că în Ungaria ungurii şi românii sunt 
deopotrivă convinşi de trebuinţa colaborării şi ar
moniei paşnice. (O da, fiecare lovitură de a guver
nului unguresc ne convinge zilnic — încât suntem 
ch ;ar pe deplin eonvlnşl, numai guvernul nu pare 
încă pe deplin convins, cădi loviturile c ntinuă.) 

Dovadă faptul că în presa românească din 
Ungaria se afirmă tot mai viu trebuinţa unui partid 
moderat şi că ideia asta a găsit un răsunet foarte 
viu şi simpatic în presa ungurească. (Se pare că 
ziarul din Bucureşti face pentru aceasta presei 
ungnreşti act de mulţumită, în locul bădăranilor 
de noi cari ne-am uitat de această datorie.) In 
interesul posperării culturale şi economice a r o 
mânilor este de dorit ca înfiinţarea noului partid 
sà se realizeze cât mai dc grabă. 

Şi acum am aveà de spus şî noi ceva. Din 
tonul şi din toată argumentaţia articolului (cuno
scută oricui la noi din comunicatele oficioase ale 
guvernului unguresc) deducem şi afirmăm cu 
siguranţă, că articolul nu a fost scris în Bucu
reşti ci în Budapesta la secţia pentru chestia na
ţionalităţilor, întreţinută din fondurile secrete ale 
guvernului unguresc. Nu polemizăm deci cu ea, 
căci ar fi să polemizăm cu însuşi guvernul un
guresc — un lucru de prisos. Ar fi o comede să 
căutăm lupta cu un potrivnic disimulat, când 
zilnic ne putem lovi cu el pe faţă. 

Ceeace însă i-se păru banal Iui Deshoulières, 
fuse tocmai secretarul acestei monstruosităţi dră
ceşti. Găsi cà nu era cine ştie ce originalitate 
să fii un monstru şi să scapi de justiţie. Se de
nunţă deci singur, fără nici o remuşeare, de alt
fel, сееасэ erà cu totul neprevăzut. 

In tot Parisul nu se auzi decât un strigăt de 
groază, şi toţi ochii se aţântiră numai decât a-
supra lui Deshoulières. 

* 
Acnm ori nici odată era clipa bine-venită să 

nu fie comun. Fra vorba acum, să găsească ne
prevăzutul în mijlocul vulgarităţilor închisoarei, 
în mijlocul curţii cu juraţi şi în faţa ghilotinei. 
Deshoulières nu îşi desminţi misiunea. 

La Mazas, nu se ocupa nici de apărare, nici 
de popularitatea nesănătoasă, ci căuta să închege 
într'un fel de doctrină, secretele magnetismului 
animal, şi să traducă acest tratat de filosofie în 
sonete monosilabice. 

După al treilea sonet însă, se opri de a mai 
continua, văzând că şi aceasta era cu putinţă. 

* 
In faţa tribunalului a fost minunat. 
Avocatul loi, unul din cei mai canoscuţi, toc

mai din cauza greutăţii cauzei şi neinteresării 
clientului, făcu o apărare fără pereche cn care 
sdruncină inima juraţilor şi sfărâmă probele pro
curorului. Era o aşa îngrămădire de probe de 
neînlăturat, un aşa curent de milă, o eloquenţă 
alât de sdrobitoare, îa cât nevinovăţia lui Des
houlières fusese stabilită pentru toată lumea, iar 
achitarea lui fuse asigurată... 

Prezidentul era cu lacrimile în ochi, când în-

Cât pentru iubiţii noştri confraţi, pardon ! 
Kohnfraţi din Bucureşti, le zicem : înainte pe această 
cale, căci numai aşa veţi reuşi să deschideţi ochii 
lumii româneşti de acolo şi să o convingeţi că 
sunteţi cea mai mare primejdie pentru ţara ro
mânească. 

* 
Bosnia voieşte constituţie Se împlinesc 

30 de ani de când generalul Filippovici, şeful 
trupelor de ocupaţiune concentrate la graniţa su
dică a Ungariei, în urma ordinului de zi al M. 
Sale a trecut pe pământul Bosniei. In aceaş zi 
un manifest adresat către gloatele de insurgenţi 
promitea ocrotire şi binefacerile civilisaţiei pen
tru Bosnia. De-atunci organismul de fier al mi
litarismului austro-ungar a pus stăpânirea sa de 
vigoare pe toate ramurile vieţii în provinciile o-
cupate. Regimul austro-ungar deşi absolutistic 
a fost întotdeauna conciliant şi a cercat să ade
menească populaţia prin măsuri binevoitoare, 
promovând eivilisaţia prin şcoli. Mai târziu li 
s'a dat provinciilor ocupate autonomia admini
strativă locală şi autonomie bisericească deplină. 
Ministrul de finanţe comun, a promis în una din 
şedinţele delegaţionale trecute că va desvoltà şi 
mai departe organizaţia autonomă a Bosniei şi 
He ţegovinei. Cu toate astea dorul de libertate 
n'a adormit în suf etul populaţiei, el a isbucnit 
din vreme în vreme pe faţă, dar a fost gâtuit pe 
dată de mâna de fier a stăpânirei. Visătorii in
dependenţei au fost prigoniţi şi întemniţaţi, zia
rele lor confiscate. Propaganda însă continuă 
alimentată de croaţi, cari visează de o mare îm
părăţie slavică la Sud. Proclamarea constituţiei 
în Turcia a stârnit viu echou în Bosnia şi Her-
ţ-govina. E firesc ca şi ele să dorească consti
tuţia, care li se da acum şi 'or dacă nu încetau 
să aparţină imperiului turcesc. Constituţia ar fi 
binevenită şi pentru visurile croaţilor, căci ar fi 
un pas spre separarea proviinciilor de Austro-
Ungaria. Se spune că în anumite cercuri poli
tice din Bosnia se afirmă tot mai mult o acţiun e 
pentru eluptarea constit ţiei. 

* 

A e h r e n t h a l — T i t t o n i . Din Roma se anunţă 
că ministrul de externe al Italiei, dl Tittoni, nu 
se va întâlni cu ministrul de externe baronul de 
Aehrenthal, la castelul prmcipelui Frasso-Dainiee 
în Moravia, ci în alt loc, încă nestabilit 

trebă pe acusat dacă mai avea ceva de adăogat 
pentru apărarea lui. 

— Domnilor, zise Deshoulières, doresc mai în
tâi să aduc cele mai sincere complimente apă
rătorului meu, care a creat capo-d'opera elo-
quenţei judiciare franceze. N'am să-1 îuvinuesc 
decât de o singură parte din prea frumosul lui 
discurs 

Şi Deshoulières, reluând unul din motivele a-
rătate de avocat, făcu să iasă din el noi lumini, 
şi termină prin a cuceri inima celor care-l ascul
tase. 

— Din nenorocire, urmă el, nu pot să aduc 
aceleaşi laude şi domnului procuror al Republi-
cei, care mi-a părut ca mult mai prejos decât 
sarcina grea pe care societatea i-a încredinţat-o. 

Tribunalul ava o mişcare de mirare, procuro
rul o săritură de ciudă, iar juraţii începură să 
nu mai înţeleagă nimic. 

Dar a fost cu total altceva, atunci când Des
houlières, dupăce arătă toate motivările slabe ale 
procurorului, începu să-şi facă din nou şi pe dea-
întregul propriul săn rechisitoriu. Şi ca ce căl
dură!... Cu ce cuvinte!. . Ca ce patere! 

El puse din nou în adevărata lor lnmină toate 
grozăviile crimei, distrase bucată cu bucată clă
direa apărării, probă în sfârşit vina lui atât de 
magistral, încât nn mai putea să rămână nici o 
îndoială. Convingerile fară cu desăvârşire ră
sturnate, şi el căpătă ceeace dorea : rezultatul 
neprevăzut de a se face el însuşi condamnat la 
moarte. 

* 
Deshoulières îşi petrecu ultimele clipe ale vieţii 

să găsească un nou pas de dans şi un nou sos 
pentra stridii. 

In ajunul alegerii de patriarh. 
Ieri, Joi, congresul din Carlovăţ nu a ţi

nut şedinţă. 
In catedrala oraşului s'a ţinut un para

stas pentru sufletul răposatului Brancovld, 
delà moartea căruia s'a împlinit un an. 

Liturghia a fost celebrată de episcopii 
Mltrofan Sevici şi Oheorghe LeticL Bise
rica a fost tixită de lume. Intre azistenţi 
erau şi membrii familiei răposatului. 

A doua zi, Vineri, preziua alegerii se va 
face chemarea duhului sfânt In ziua urmă
toare, Sâmbătă, se va îndeplini actul ale
gerii. 

Partidul radical a ţinut o conferinţă în 
care s'a discutat chestiunea cine să fie can
didatul partidului. S'a discutat mult şi che
stiunea e că ce garanţii va ivea partidul, dl 
noul patriarh va realiza programul partidului. 
In scopul acesta şefii partidului s'au pus în 
contact cu episcopii* 

Partidul sârbilor independişti a hoatărît 
să nu se rostească până la hotărîrea parti
dului radical. 

Alegerea se va ţinea cu uşile incluse. 
Aceasta pentru a împiedeca intrarea publi
cului care venea în sala de şedinţeţjşi ocu
pând o strîmtora locul deputaţilor. In şe
dinţa de alaltăieri un om beat întrase in 
sală şi provocase un adevărat scandal, luan
da-se la bălaie ca lumea, încât şedinţa i 
trebuit suspendată pentru a scoate pe tur
burător. 

Până acuma nu se ştie nimic pozitiv 
despre perspectivele alegerii. 

Din Жожіяіа. 
Dl C a r p la P a l a t Dapă cum se anunţă dl 

Carp a fost primit în audienţă de M. Sa Regele 
la Castelul Peleş. 

DI Carp a solicitat aceasta audienţă, pentru a 
prezenta Suveranului De fiul său, care a fost în
rolat într'un regiment de dragoni din Prusia. 

* 
Delà u n i v e r s i t a t e a d in Iaşi Ministerul in

strucţiei aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 

Când preotul veni să-1 spovedească înaintea 
morţii, ca să primească, cerù ca preotul să se 
spovedească întâi în faţa lui; odată preotul spo
vedit, el nu mai vrii să se spovedească, ci se 
mulţumi să-i spună: 

— In cuvântarea d tale de adineaori ai citat 
o frază din „Sfântul Augastin". Еа e de Terto-I 
lian, şi se află în paragraful al noaă-lea din „De 
cultu faeminarum''. Du-te în pace, liai meu, şi 
na mai cita greşit. 

Cu toate aceste aere nebane şi forţa lai de 
caracter, Deshoulières se sperie când văzu ghi
lotina. 

Nu doar că i-ar fi fost frică ! Dar se temeà de 
un sfârşit banal, dapă o viaţă atât de excentrica. 

Nu-i plăcea să creadă că i-se va tăia gâtul cai 
celui dintâiu venit, ca unui vulgar Tropmann. Se f 
căsnea să caute cum ar putea să fie ghilotinat, 
într'un fel neprevăzut. 

Fără îndoială că găsi, căci figara îi strălucea 
de un surîs de bucurie, îa timp ce arcà scările. 

El se lasă să fie legat pe scâudura grozari 
fără nici o împotrivire. , 

In clipa din urmă însă, printr'o puternica 
smucitură, ajutat de forţa lai hercaleaoă, rapse 
legăturile şi se aruncă îndărăt, în aşa fel încât 
capul nu mai era cuprins până la gât în catia 
maşinei. 

Resortul fiind tras, nu s'a mai putut opri cu
ţitul odată pornit, iar lui Deshoulières i-se taie 
capul în dreptul frunţii, întocmai cum ai fi tăiat 
un ou fiert. 

Găsise şi neprevăzutul ghilotinei. 
Traducere de N. Davlitm. 

\ 
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Ia universitatea din iaşi este vacantă catedra de 
istronomie şi geodezie de pe lângi facultatea de 
ştiinţe. 

Candidaţii sunt vestiţi ca până Ia 1 Nov 1909 
să înainteze ministerului cererile lor însoţite de 
nn memoriu în dublu exemplar asupra titlurilor 
şi lncririlor lor ştiinţifice. 

— Tot la universitatea dîn Iaşi este vacantă 
şi catedra de istorie şi filosofie antică şi morală 
de pe lângă facultatea de litere. 

— La facultatea de medicină din Iaşi este va
cantă catedra de igienă. 

Candidaţii sunt anunţaţi că până la 15 Oct., 
1909 să înainteze cererile lor însoţite de actele 
necesare. 

Evenimentele din Turcia. 
Transiţia deia autocratism la consttuţio-

naliim nu va fi aşa de uşoară cum se pă
rea în zilele prime ale entuziasmului opti
mist Sistemul înrădăcinat de veacuri nu va 
cedă cu una cu două. Reacţionarii aşteaptă 
să se mai liniştească spiritele, ca apoi să 
Încerce totul pentru falsificarea constituţiei. 
Deja de pe acum se resimte influenţa lor. 
Primul comunicat oficios se mărgineşte nu
mai la convocarea camerei deputaţilor şi 
n'are cuvinte pentru toate garanţiile consti
tuţionale. Sultanul încă n'a îndepărtat din 
jurul său pe toţi sfetnicii săi de mai na-
inte. 

Alegerile parlamentare vor fi botezul e-
pocei noui. E îndoelnic, că oare nu va fi 
acest botez un botez de sânge. Adevărat 
că bandele greceşti şi bulgare şi au curmat 
deocamdată atrocităţ le, dar nu e exclus ca 
ele să-şi reia activitatea la alegeri. Dacă 
într'un cerc vor candida doi ori mai mulţi 
inşi de naţ'onalităţi diferite, e probabil să 
facă totul pentru reuşita candidatului de 
naţionalitatea lor. 

Pentru agenţiile reformatoare, pentru jan
darmeria străină a bătut ceasul din urmă. 
Vor trebui să se întoarcă cu toţii din Mace
donia şi chestia macedoneana în politica 
europeană deocamdată îşi va perde actua
litatea. 

Turcii tineri nu contenesc cu propaganda 
lor, ei vor lupta din răsputeri până la sfâr
şit, pană vor vedea adică constituţia înstă
pânită pe toate ramurile vieţii de stat 

Viitorul apropiat réserva la tot cazul multe 
surprinderi. Nesiguranţa situaţiei dictează 
puterilor europene şi pe mai departe ţinuta 
expectativă. 

Dăm telegramele mai recente: 

Destituirea noului ministru 
al poliţiei 

Condanlinopol. Cercuri e Porţii asigură că noul 
ministru al poliţiei Hamdi bei a fost des ti uit. 

Un ziar publicase o scrisoare a cumnatului 
şeik-islamului arătând uimirea sa că unul din cei 
mai mari spioni şi prevaricatori putuse să devie 
ministru al poliţiei. 

Ziarul a adăogat un violent articol agitând în 
contra favoriţii' r şi spion lor. Un ziar d n Stam-
bul anunţă că Habib Melhanie, inspectorul regiei 
tutunurilor, a fost a estât de poliţie şi huiduit 
de mulţime. 

Destituirea unor demnitari. 
Ziarele tu ce află că Ismail pasa, inspectorul 

şcoalei* r militare şi creatorul spionajului în scoale 
şi cumnatul său colonelul Essat bei, directorul 

şcoa'ei de medicină militară, au fost destituiţi 
printr'o râdea. 

Presa turca a luat un mare avânt şi o circu 
laţiune enormă. 

Imprimeriile sunt literalmente asediate de cum-
părăto i. 

O deputaţiune la marele vizir. 
Cofistantinopol. In urma meetingului ţinut alal

tăieri în faţa ministerului de răsboiu; o deputa
ţiune a mers la marele vizir pentru a-i cere de
părtarea diferitelor persoane prevaricatoare, între 
altele a ministerului marinei. 

Marele vizir a răspuns că aceste persoane sunt 
acoperite sub scutul constituţiunii ; cu toate ace
stea ministrul marinei a fost destituit şi înlocuit 
prin Halii Paşa ; comandantul flotei a fost de 
curând trimis la Samo'. 

Deputaţiunile cerând amnistia generală, marele 
vizir a anunţat că a primit iradeaua care acordă 
amnistia generală tuturor condamnaţilor şi deţi
nuţilor politici, tuturor exilaţilor şi consemna
ţilor. 

Amnestierea membrilor 
bandelor. 

Comunicaţiunea oficială a ziarelor turce: co
mandantul corpului III cerând amnistia pentru 
membrii bandelor diferitelor naţionalităţi din cele 
trei vilaete cu condiţie de a preda armele auto
rităţilor şi de a se reîntoarce acasă dânşii, de 
oarece convocarea camerei a adus o desăvârşită 
concordie între diferitele naţionalităţi şi o fideli
tate şi supunere sinceră sultanului, sultanul a 
acordat cererea cu condiţiunile de mai sus. 

Ziarul >Ikdam« publică un articol în care zice 
că primul succes al constituţiunii este pacificarea 
Macedoniei. 

Sabie de onoare lui Niazi bey. 
Constatinopole. Ofiţerii ţi soldaţii neoturci au 

hotărît să-i cinstească msjorului Niazi bey o sabie 
de onoare, în preţ de 20.000 funţi turceşti. 

Turcii din Ceiro. 
Cairo. Ca să sărbătorească proclamarea con

stituţiei turcii cari trăiesc aici au aranjat o im-
posaiită adunare poporală. Au vorbit 12 oratori, 
între cari şi principele Hajdar. In oraş e mare 
însufleţire. La Bejrut nn censor de presă care 
voià sà-şi continue activitatea a fost dat afară 
din redacţia unui ziar. 

O declaraţie a marelui vizir. 
Paris. Marele vizir Said Paşa a rugat pe co

respondentul ziarului „Matin" să dea publicităţii 
următoarea declaraţie: Marele vizir îşi rezervă 
dreptul de a dovedi prin fapte chipul cum îşi 
înţelege îndatoririle saie faţă de sultanul şi faţă 
de naţiunea turcă. De sine înţeles că nici oto
manii nu trebue să piardă din vedere, că dacă 
constituţia le dă drepturi noui, în schimb şi ei 
trebue sa-şi împlinească datorinţele faţă de gu
vern. Drepturile şi datorinţele se desvoltă pa

ralel. 

Acţiunea reformatoare. 
Viena. Ziarul >Fremdenblatt - 1, despre care se 

ştie că stă aproape de ministerul de externe, în 
numărul său de azi scrie un articol declarând 
de false toate svonurile ce spuneau că puterile 
şi-au retras ori intenţionează să şi retragă pro
iectele de reforme cn privire la Macedonia. Aşa 
ceva puterilor nici prin gând nu le trece. Ceea 
ce înseamDă că puterile n'au multă încredere în 
noua stare de lucruri din Turcia. 

Mişcarea culturali. 
Adunarea f o n d u l u i d e teatru la Ora-

viţa. Comitelui aranjator al festivităţilor la 
adunarea generală a societăţii fondului de 
teatru român, cari festivităţi se vor ţinea 
din 27 până 'n 30 August n., aduce Ia cu
noştinţă, că informaţiunile de orice fel re

feritoare la aceste serbări sunt a se cere 
deia biroul central. Scrisorile să se adreseze 
Ia institutul de credit şi economii »Oravi-
ţana« în Oraviţa-montană (Oraviczabánya). 

* 

C o n v o c a r e . In senzul §-u!ui 40 din sta
tute, convocam adunarea generală a des
părţământului »Timisoarac al »Asociatiunei 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mân* pe ziua de 23 August 1908 st. n., 
la 4 ore după ameazi, în comuna Jezvin. 

Obiectele adunării. 
1. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
2. Raportul anual al comitetului. 
3. Cenzurarea socoţilor. 
4. Disertatiune despre: »Piedecile pro

gresului economic.« 
5. Stabilirea budgetului pe anul viitor. 
6. Pertractarea eventualelor propuneri. 
Timişoara, în 30 Iulie 1908. 

Comitetul despărţământuiul. 

A b d u l H a m i d . 
Viaţa intimă a sultanului. 

Sultanul Abdul Hamid a devenit iar o persoană 
extraordinar de interesantă. De altmintrelea, sul
tanul e cunoscut foarte puţin personal. Dintre-
earopeni, numai puţini diplomaţi întră în Yldiz. 
Kiosk, iar dintre supuşii lui câţiva funcţionari 
aleşi. Sultanul şi ţarul sunt oameni de cari se 
poate mai anevoe apropia cineva. Garda perso
nală albaneza a sultanului e celebră. Fără în
voirea ei nici un ministru nu pătrunde până la 
sultan. Paza care înconjoară pe sultan constă 
din şase rânduri de oameni, de naţionalităţi di
ferite, geloşi unii de alţii. Garda albaneză însă 
joacă rolul principal. Se spune că sultanul în
suşi se teme de ea. Se zice că odată doi gar
dieni albanezi au tras focuri asupra lui în parcnl 
Yildiz, din cauză că băgase în rândurile lor câţi
va muntenegreni. Se spune că n'a cutezat să pe
depsească pe vinovaţi, ci le-a dat bani şi i-a. 
trimis în patria lor. 

Sultanul n 'are o locuinţă hotărîtă Petrecerea 
lui în Yldiz-Kiosk e totdeauna provizorie. După 
capriciu, sau dm neîncredere, stă când în unul 
când In celalalt din cele treizeci de pavilioane 
ce-i stau la dispoziţie îa parcul Yildizulni. Are 
puţină linişte şi recreaţie. In unele nopţi na 
doarme mai mult de patru ore pe un divan, iar 
mâncările uneori abia le atinge. Urmează cu cre
dinţă prescripţiile coranului, care opreşte vinul ; 
sultanul nu bea decât apă din fântâna Kiathane. 
Pe când erà prinţ, un ţigan cu numele Aafidab 
îi prorocise că va ajunge ia domnie dacă va bea 
numai din această apă. Când s'a urcat pe tron, 
a răsplătit cu bani mulţi pe acel ţigan, iar pe 
fata lui a luat-o în harem. 

Prânzurile, lectora, secretarii sultane iul. 
- Plimbările. 

Sultanul se scoală de dimineaţă : vara şi iarna, 
între 4 jum. —5, ia o baie, face câteva exerciţii 
corporale, apoi trece imediat în odaia Iui de lucru. 
Aci ia o cafea, pregătită sub ochii Iui. Apoi îşi 
aprinde o ţigară. Ia cea dintâiu din nenumăratele 
ţigări pe cari Ie fumează neîntrerupt în cursul 
zilei. 

După un dejun mic, compus mai mult din lapte 
şi ouă, Abdul Hamid îşi începe munca cea mai 
importantă a zilei şi căreia îi consacră aproape 
tot timpul, anume cetirea rapoartelor, pe cari i-le 
trimit spionii lui din toate părţile. 

Cu acelaşi zel citeşte traducerile articolelor ce 
apar despre el în străinătate; face notiţe pentru 
ca apoi să dea agenţilor, pe cari îi are în toată 

Cei dintâi atelier de pietre monumentale aranjat en patere electrica. 
7 - n Ï i • n r ' •itstri ii BOII-

Gersten brein Tamas 
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Europa, însărcinări privitoare Ia ziarele cari îi sunt 
duşmănoase. 

Pe Ia 10 ia un alt dejun frugal ; primeşte pe 
primul secretar, care ii face o dare de seamă 
despre rapoartele miniştrilor. O serie de secretari, 
de serviciu pe rând ziua şi noaptea, trebue să 
stea totdeauna la dispoziţia monarhului. Totuşi 
ei sunt ocupaţi mai mult cu afacerile privitoare 
la persoana sultanului, decât cu cele de stat. Ei 
primesc şi trasmit ordinele, ascultă pe persoanele 
suspecte, se sfătuesc asupra cutărui sau cutărui 
june turc, întreţin o corespondenţă vie cu spionii 
turci din străinătate, etc. 

In lunile frumoase, câte odată iarna, sultanul 
face după amiază o siestă într'unnl din Kioşcu-
rile sale. Când na sunt afaceri urgente, face 
apoi o plimbare în parcul rezervat lui. Dar plim
barea devine din an în an mai scurtă, deoarece 
sultanul din ce în ce nu mai vreà ta se depăr
teze de reşedinţă. In plimbările acestea îl înso
ţeşte totdeauna cafegiul, care trebuie să-i pregă
tească cât de des câte o cafea Moca, care îi place 
nespns de mult saltanului. Mai d ; mult sultanu
lui ti plăcea să facă la vremea asta plimbări că
lare. In anii din urmă s'a lăsat de călărit. 

Sultanul ţlntaş, ceasornicar şi chimist. — 
Clovnul Iul. 

Sultanul e maestru în tragerea la ţintă cu pi
stolul. Se spune că, delà o depărtare de 25 de 
paşi face iscălitura de gloanţe trase repede 
pe o placă. Delà aceeaşi depărtare nimereşte, 
fără să greşească odată, portocalele aruncate una 
după alta în aer. Câte odată padişahul se re
trage şi într'un atelier, în care îşi petrece vre
mea cu arta ceasornicăriei şi cu analize chimice. 
In tinereţe a fost un tâmplar foarte iscusit şi e 
şi azi mândru de mobilele făcute de dînsul pen 
tru kioscul Kiatgane. 

Prânzul e servit pe orele şease, iarna pe la 
patru. Abdul Hamid mânâncà totdeauna singur. 
După masa se duce iarăş să asculte rapoartele 
spionilor săi. Une ori ehiamă câte nn clovn. 
Glumele pe cari le tace cu acesta sunt adesea 
neplăcute pentru bietul clovn. Pe clovnul lui fa
vorit, decedatul Aii Efendi, aveà obiceiul să- la 
runce în apă, sau punea să-l văpsească nesţra 
pe obraji. Când nu se distrează în chipul ăsta, sul
tanul se duce la teatral privat din Yldiz. Aci 
sunt două trape, una turcească: aceasta joacă 
comedii ; alta emopeană, care dă opere şi 
operete. Da asemenea îavită şi artişti dra
matici străini, cari dau reprezentaţii în Constan
tinopol. 

Cu artiştii străini e extraordinar de darnic. Cu 
toate astea, toţi pleacă din palat cu amintiri ne
plăcute. Ei joacă într'o sală mică, învăluită în 
semi-întunerec, tristă ca un mormânt. Invizibil, 
ascuns în fondul unei loje, şade sultanul, fără 
să dea nn semn de viaţă despre el. Foarte puţini 
aleşi se bucură de favoarea de-a azistà la astfel 
de reprezentaţii. 

Sultanul iubeşte muzica. In tinereţe a învăţat 
pianul şi chiar şi 8zi cântă une-ori anele cântece 
uşoare la pian. Muzica lui favorită sunt operile 
italiene şi franceze, ca „Traviata", „Faust", „Tro-
vatore", 

Un Incident comic. — Alte obiceiuri. 
Odată, cu prilejul reprezintaţiei unui vodevil, 

s'a petrecut un incident comic. Capela trebuia 
să cânte un marş. Singurul pe care-1 ştia de rost 
erà marşul „Hamidie". îndată ce-1 începură mu
zicanţii, apăru pe scenă, cam se prevedea în 
piesă, nn măgar. Sultanului nu-i convine de loc 
incidentul ăsta hazliu şi destitui imediat pe ca
pelmaistru. 

Lectura lui Abdul Hamid na dovedeşte gust 
literar. Din tinereţe are o dragoste pronunţată 
de romane de colportaj. Citeşte ca pasiune pe 
Ponson du Terrail, Xavier de Montepin şi alţi 
autori de acest fel. Bibliotecarul lui a pus să se 
traducă în turceşte numeroase scrieri literare de 
acest fel. 

Abdul-Hamid se culca târzia. Iainte de-a se 
calea, întreaga reşedinţă e laminată ca ziua până 
în cel mai mic colţ, de oarece sultanului nu-i 
place întanerecul. Adeseori lasă orchestra să-i 
cânte până târziu după miezul nopţei sau dă 
ordiu ca garda lui personală să se plimbe ca 
paşi puternici îu sus şi în jos pe dinaintea odăii 
lui de dormit, fiindcă sonetul regulat al paşilor 

îl linişteşte. După ce s'a convins că totul e în 
ordine, închuie el însuş odaia de dormit, a cărei 
cheie o poartă totdeauna la dânsul — şi se 
culcă. „ V. Naţ.u. 

Din Bucovina. 
Serbarea poporală din Culediu. De sfinţii 

apostoli Petru şi Pavel s'a inaugurat steagul so
cietăţii Arcasul« din Cuiedeiu. Nănaşi au fost 
dna Hruşca, dl Cuparencu şi învăţătoul-diriginte 
Braha, precum şî societăţile studenţeşti »Buco-
vina-, >Daria«, care a condus toată serbarea, şi 
»Junimea<. Au fost arcaşi din vre-o zece sate 
din împrejurime, la vre-o şase mii de oameni. 
Numai preotul satului, Cărăuş, n'a voit să vie, 
cu toate rugăminţile sătenilor. 

Au vorbit lucruri frumoase şi folositoare dd. 
Braha şi I. Cuparencu, şi reprezintanţii societă
ţilor stidenţeşti. Preşedintele »Daciei« dl I Bră-
teanu predă stegul treicolor căpitanului D. Cio
can, şi t ţi >arcaşii« fac jurământul solemn pe 
stea. 

După ţintuirea steagului a fost joc. 
* 

Viitoarea generaţie de învăţători, in anal 
acesta, şcolile secundare aa un contingent de 
absolvenţi români, destul de mare, în raport cu 
anii trecuţi. Numai la pedagogia (şcoala normală) 
au făcut examenul de absolvire nouă românce, 
cu eminenţa, din 12. 

La 1 Iulie trecut, absolventele şi absolvenţii ro
mâni al Pedagogiului (şcolii normale) au dat nn con
cert, unit cu joc, în Siretiu. 

De vre-o patru ani încoace, de când s'aa deş
teptat şi învăţătorii la viaţa naţională conştientă, 
absolventele şi absolvenţii români ai pedagogiu
lui dau concerte prin oraşele mai îneemnate, şi 
8şa se introduc în viaţa socială. Cântecele pen
tru concert sunt numai româneşti şi-s alese în 
totdeamna din compozitorii noştri cei mai de 
seama: Vidu, Musicescu, Chiriac, Porumbescu, 
Dima, Brediceanu. Murăşanu; etc.. tinerii îşi dau 
mare silinţa să ie cânte cât se poate de bine şi 
să satisfacă publicul. Şi, în adevăr, şi reuşesc 
să-şi cucerească pe deplin aplausele lui In tim
pul cântecului se execută şi jocuri naţionale, ca : 
„Bătuta", „Brâul% „Câluşernl", etc. 

In felul acesta, s'a adus un curent nou pe la 
petrecerile românilor, care erau seci şi la care 
se jucau mai mult valsuri şi polci, iar limba de 
conversaţie erà şi mai este încă pe la balurile 
de elită, — cea nemţească sau polecească, nu
mai cea românească nu, căci unii cred că e 
destul dacă înfundă pe străini cu banii grei ce-i 
dau pe toalete scumpe, şi le mai fac deosebita 
cinste vorbindu-le şi limba lor. 

Lucru cam ciadat. La concertele şi petrece
rile ce le-au dat până acuma absolvenţii şcolii 
normale, n'a venit lume supţire mai de loc, cultă 
doară ici-colea, numai de mântuială, însă nu se 
dădeau la joc şi ascultau cântecele cu mare ră
ceală şi neîncredere. Preoţii tot mai veniau, însă 
puţini şi fără familiile lor, căci mai toată func
ţionărimea cu studii universitare şi preoţimea îi 
socot pe învăţători de „semi-calţi u, cu cari nu 
prea poţi sta de vorbă, şi mai ales că au înce
put şi învăţătorii a se mişca şi a da semne de 
viaţă naţională şi independentă, ceeace pentru 
mulţi „academici" e o obrăznicie şi o încălcare 
a drepturilor şi privilegiilor lor. 

Absolvenţii au început-o bine şi au dovedit că 
şi ei pot ceva şi că se însufleţesc de tot ce-i 
românesc şi caută, după puterile lor, să lucreze 
şi să #e validiteze şi ei în viaţa socială şi cul
turală a neamului nostru. 

Concertele acestor absolvenţi au fost până a-
cuma cele mai frumoase şi pătrunse de un duh 
curat românesc. Iţi ridicau sufletul la auzul cân
tecelor alese ale compozitorilor noştri, bunăoară : 
» Răsunet delà Crisana«, «Răsunetul Ardealului«, 
»Lugojana« »Pâc-pâc«, Dorul rnieu«, >Morarul«, 
» Steagul nostru « şi altele. In totul vedeai viaţa 
românească, vedeai semne bune pentru un viitor 
măreţ, pe care-1 făuriau ceice aveau să fie lumi
nătorii şi apostolii satelor noastre rămase în în-
tunerec şi oropsite, în care mai înainte vreme se 
trimeteau învăţători străini, până şi jidani. 

Acuma s'au schimbat vremile. Mai în toate sa
tele noastre vin învăţătorii tineri români, cei mai 
mulţi ieşiţi din popor, cari au un ideal de împli
nit. Aceştia duc cuvântul adevărului şi al luminii 

în bordeiele întunecate şi caută să-i îndrepte pe 
ţăranii noştri, sărmani ca şi dânşii, pe calea cea 
bună şi mântuitoare. 

însufleţirea pentru un ideal românesc n 'o că
pătau de pe catedră dea învăţătorii străini sau 
români ce nu-şi cunoşteau chemarea lor, nici nu 
se pricepeau să i créas ă şi să-i indrumeze pe 
normaliştii noştri, aşa cum trebuia, ci delà miş
carea naţionalistă şi democrată din timpul din 
urmă. 

Abia înainte cu doi ani a venit la pedagogiu 
dl Gheorghe Tofan, unul dintre tinerii cei mai 
marcanţi în rostul culturii româneşti din Buco
vina, profesor de limba românească, cărei îndru-
mează într'o direcţie sănătoasă şi naţională. 

(„Neam. Rom.u). 

Din sfriioăfnft. 
Politica noului guvern sârb dnul Mihail 

Popovici, ministru de finanţe şi delegatul Serbiei 
la încheerea tratatului între Austro Ungaria şi 
Serbia, a făcut următoarele declaraţiuni în ce pri
veşte politi a noului guvern din Belgrad : 

— Politica noastră trebue să fie izvorîtă din 
cea mai mare dragoste de ţară, să fie cât se 
poate de prudentă. Numai astfel vom putea să 
ne reabilităm în ce priveşte finanţele ţării noa
stre. Chestia financiară este o chestie de viaţă 
pentru noi. Finanţele ţării trebue să se îmbu
nătăţească. Va trebui deci să îngrijim ca izvoa
rele noastre de venit să se înmulţească, să du
cem o politică economică din cele mai prevăză
toare, căci numai astfel vom putea face faţă nu
meroase or cheltueli, pe cari ni le pretinde orga
nizaţia de stat, cheltueli, cari se măresc treptat. 

Desvoltarea noastră e onomică vede destule 
garanţii în contractul vamal cu Austro-Ungaria. 

Relaţiunile de prietenie cu statele vecine gu
vernul nostru se va nizuî să le păstreze şi mai 
departe. Cel puţin cât eu voiu fi la putere Ser
bia nu se va expune la nici un fel de aventuri. 

Eu, ca şi colegul meu, dn 1 ministru de in
terne Milovanovici, credem că în deosebi tre-
buesc cultivate relaţiunile cu Austro-Ungaria. Tre
bue să avem cele mai strânse relaţiuni econo
mice cu această monarhie. 

Nevoile statului cresc. In acelaş raport trebue 
să crească şi izvoarele de venit. Actualul guvern 
va lucra din răsputeri pentru organizarea şi ad
ministrarea modernă a tezaurului public. împru
mutul făcut acum doi ani Ia băncile din Paris 
nu ne ajunge nici pentru nevoile armatei, nici 
pentru căile ferate. Linia ferată Dunărea-Adria 
deschide perspective noui, dar deocamdată nu 
ne putem gândi ia un împrumut. 

in fine ministrul speră că, cu toată puterea 
opoziţi i, Scupcina va v tà contractul vamal cu 
Austro-Ungaria. 

NOfTÂTI. 
A R A D , 31 Iulie n. 1908. 

— Românii în liceele săseşti. Care-i cauza 
că românii nu mai frecventează liceele săseşti? 
Ne-am plâns şi noi de ace r t fenomen regretabil, 
iar confraţii delà „Siebenb.-Deutsches Tageblatt" 
au reprodus pasajul respectiv din articolul nostra 
„Generaţia viitoare". Să pare că şi ei regretă 
lucrul acesta. Se poate, dar e sigur că direcţiu
nile liceelor săseşti cântă să împiedice afluenţa 
românilor, nu prin asuprire ce-i drept, căci în 
şcoalele săseşti elevii români sunt aproape tot
deauna respectaţi şi menajaţi, dar prin alte ma
sori, mai ales prin marile taxe şcolare ee se 
percep de ei. La liceul săsesc din Braşov bună
oară taxa şcolară ѳ de 160 cor. pentru elevii 
români. Nu cred oare confraţii saşi că ar fi chiar 
în interesul răspândirii limbii şi culturii germane, 
tot mai strâmtorate în ţara noastră, ca intrarea 
copiilor noştri în şcoalele lor să fie înlesnită ? 

— Serbarea centenarului delà naşterea 
fericitului episcop ioan Popasu. Cetim în 
»Drapelul*. Comitetul Reuniunei învăţătorilor gr. 
or. români din dieceza Caransebeşului, în şedinţa 
sa ţinută Marţi în Lugoj, a decis cu mare însu
fleţire să împreune cu adunarea generală a reu-
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niunei, care se va ţinea în anul curent la Caran 
sebeş în zilele de 31 August şi 1 Septemvrie 
(13 şi 14 Septemvrie n ) serbarea centenarului 
delà naşterea fericitului episcop de Caransebeş 
Ioan Popasu, sub a cărui păstorire şi la al cărui 
părintesc îndemn s'a înfiinţat această valoroasă 
reuniune S'a instituit un comitet special pent u 
pregătirile necesare şi s'a decis ca pe lângă pa
rastasul ce se va celebra în memoria fericitului 
episcop, să se ţină şî o şedinţă festivă dedicată 
memoriei lui. Detalii vom aduce la timpul său. 
Episcopul Popasu s'a născut — precum se ştie 
— la 20 De ercvrie 1808 la Braşov. Studiile gim 
naziale le a terminat la Blaj, cele teologice la 
Viena, după a căror absolvare a întrat în servi
ciul bisericei ca secretar episcopesc la Sibiiu, ca 
să treacă în curând (la 1837) de protopresbiter 
la Braşov, unde s'a înscris în cartea nemurirei 
prin*conlucrarea la fondarea marelui gimnaziu 
românesc. La 1865 apoi a devenit episcop al Ca
ransebeşului, reorganizând această veche episcopie 
şi punând temelie instituţiunilor de creştere şi 
învăţământ de acolo. După moartea fericitului Şa-
guna a fost ales mitropolit, dar guvernul nu l-a 
recomandat spre aprobare Maiestăţii Sale. A mu
rit Ia 5 Februarie 1889, lăsând o memorie bine
cuvântată nu numai în dieceza, pe care a păsto
rit-o, ci şi pretutindeni, unde sunt români. împli
nim o datorie de pietate, serbând centenarul 
naşterii acestui mare bărbat al istoriei renaşterii 
noastre. Să evocăm în sufletul poporului nostru 
imaginile marilor noştri bărbaţi, să prindem pu
teri la căldura faptelor şi cugetelor lor înalte, ca 
reculegându-ne să privim mai cu încredere în vi
itor. Sus să avem inimile! 

— Cer te le d i n t r e p r e ţii d in c o m u n a 
Brescu (comitatul Treiscaune) încă din timpu
rile vechi existau certe între parohii din Brescu 

•şi se vede, că această comună a fost blăstămată, 
ca certele să nu aibă sfârşit, însă nu erau astfel 
cum sunt astăzi. Oare le stă frumos celor doi 
paroh', cari îmbrăcaţi în haine de sărbătoare unui 
cu brâu roşu şi celălalt cu brâu albastru pleacă 
la judecătoiia din Kézdivásárhely să se judece? 
Prin piaţa din Kézdivásárhely nu auzi delà săcui, 
decât: »Uite popii valahi, iar se duc să se ju
dece?. 

Aceasta e foarte trist pentru noi românii din 
Treiscaune, cari şi de altfel sunt puţini (17°/o) 
fdţă de săcui şi neorganizaţi. 

De abia dispăruse pata pusă pe noi de fostul 
preot din Cernat şi astăzi o nouă ruşine ne a-
duc certele dintre cei doi parohi. Oare cârma 
din Sibiiu nu s'a strâmbat în vre-o parte şi cer
tele nin această ca ză nu vor înceta? Atrag 
atenţiunea onor. consist r din Sibiiu, care să 
caute să aplaneze aceste lucruii şi s i pună capăt 
ruşinoaselor certe. 

E bist lucru, că Excelenţa Sa Mitropo'itul to
lerează ani întregi acea tă ceartă. 

Unde este mâna de fier a marelui Şaguna? 
Vom vedea şi aşteptăm dispoziţiile ce se vor 

luà de cei chemaţi a susţinea vaza bisericii şi 
credincioşilor ei spre a şti, dacă trebuie să re
venim. »Un român din Treiscaune*. 

— Zece an i d e i a m o a r t e a iul B i s m a r c k . 
Se împlinesc azi zece ani delà moartea lui Bis
marck, cea mai strălucită figura din istoria mo
dernă a Germaniei. 

Rolul ce l-a avut acest om extraordinar în viaţa 
sa este îndeobşte cunoscut. Din mulţimea de ţă
rişoare mici, slabe şi totdeauna ameninţate de 
străini, el, prin stăruinţa şi energia lui a creat ac
tualul imperiu german, mare şi puternic, dându-i 
tote garanţiile constituţionale, pe baza cărora Ger
mania a ajuns la starea sa de înflorire, în care 
se găseşte astăzi. 

A zecea aniversare a morţii sale va fi serbată 
cu multă solemnitate în toate părţile lumii, unde 
träesc germani. 

— Doc to ra tu l p r i n ţ u l u i g e r m a n . Prinţul 
Angnst Wilhelm unul din fiii împăratului ger

man, a luat ieri doctoratul în ştiinţele de stat la 
universitatea din Strassbnrg. Teza lui a fost: 
Desvoltarea autorităţilor de comisari In Branden
burg şi Prusia pftnă la venirea lai Friedrich 
Wilhelm I. pe tronul Prusiei. 

— A s c e n s i u n e a c o n t e l u i Z e p p l i n . Se a-
nunţă din Friedrichshafen : Contele Zeppelin va 
face o nonă ascensiune ca dirijabilul său, la 5 
August n. Dirijabilul e reparat complect. Stăru
inţele contelui par a apropia ziua când pro
blema aviaţiunei, va fi deplin rezolvată. Lumea 
aşteaptă ca interes resaltatal no aii încercări. 

— O p â n z ă s c u m p ă . Se anunţă că an 
domn Widener din Philadelphia (Statele-Unite) 
a cumpărat tabloul de Von Dyck reprezentând o 
damă a cărei trenă o dace un paj negru. 

Pânza face parte din colecţia Cattaneo. Pretai 
ei să spune că întrece sama de 2 miloane şi ju
mătate de franci. 

— H o l e r a în Rusia . Delà 24 Ia 27 Iulie n. 
au fost Ia Astrachan 11 cazuri de holeră. Teri-
torul Donului este declarat ameninţat de holeră. 

— D o n C a r l o s b o l n a v . Don Carlos preten
dentul la tronul Spaniei, după cum anunţă tele
gramele din Milano, este greu bolnav. Don 
Carlos suferă de cancer la stomac şi medicii 
au declarat că trebuie să se supună unei ope
raţiuni. 

Pretendentul este acum în etate de şaizeci 
de ani. 

— G h i l o t i n a în S ta te le -Uni te . In urma ex
perienţelor făcute în executarea condamnaţilor la 
moarte prin electricitate, ziarele propun să se 
scoată din uz acest fel de executare şi să se In
troducă ghilotina. Cei condamnaţi la moarte prin 
electricitate erau supuşi timp îndelungat la cele 
mai grozave chinuri. Astfel Carlo Rogeri, con
damnat de cărând, abia dapă două ore de chi
nuri a marit. Se crede că guvernul va întrodace 
ghilotina. 

— P o e z i e şl n e b u n i e . Acesta este titlul unei 
cărţi apărută zilele trecute în Paris, şi datorită 
doctorilor Antheaume şi Dromard 

Această carte ţine să aducă o nouă contribuţie 
la chestiunea atât de controversată a raportărilor 
dintre geniu şi nebunie, alegând, ca tip de ex
presie, poezia. 

După o scartă critică a opiniilor formulate în 
toate timpurile, asupra geniului şi atribaţiunilor 
sale, autorii fac un stadia detaliat al inspiraţic-
nei: apoi caută să determine condiţiunile esen
ţiale cari o stăpânesc, manca elaboraţiunei fizice 
în compoziţiile de natură poetică, stabilind în 
toate detaliile sale, psihologia normală a poetu
lui, urmează studiul facultăţilor poetice la alie
naţi, cu citate de versuri datorite bolnavilor din 
ospicii, apoi studiul manifestaţiunilor psihiatrice 
relevate ici-colo în literatura poetică, ca discuţii 
importante asupra lui Musset, Baudelaire, Ver
laine, Tasso, Lenau, Edgard Poe etc. 

E foarte interesantă critica asupra valorii şi 
evoluării mişcării simboliste, a cărei decadenţă 
începe să pară pur şi simplu „degenerescentă". 

— Câ t a r c o s t a u n n o u r ă s b o i u a l Ger 
m a n i e i ? Generala! von Blume declară într'un 
interwiev acordat ziarului „Tägliche Rundschau" 
că după experienţa răsboiului franco-german, an 
răsboiu nou al Germaniei va costa întrs 8 şi 9 
miliarde pe an, fără a socoti paugobele cari le-ar 
suferi industria şi agricultura. Generalul declară j 
că ţinânda-se seamă de criza financiară şi eco
nomică actuală, guvernanţii suat datori să ve-
ghieze cu grije spre a găsi mijloacele necesare 
în caz de răsboiu. 

— Un c r i m i n a l a r i s t o c r a t O crimă extra
ordinară pasionează acnma toată populaţia din 
Triest. Zilele trecute a fost găsit în mare cap al 
anei cântăreţe de orfea aaame Lucia Fabry. 
Cercetându-se s'a aflat următoarele. Cântăreaţa 

avuse relaţii cu nn aristocrat austriac Іпііоз 
Ritter Fôdram v. Fodramsperg, care erà coborî-
torul unei vechi familii aristocratice nemţeşti din 
lírain. O ramară a familiei Födram trăieşte şi 
azi în Viena nnde ѳ foarte respectată. Iulius 
Födram a fost tnsă an om superficial cheltuitor 
şi leneş. 

Din toate posturile, ce a avut a fost alungat 
fiind un om nemnncitor şi neregalat. Acnma trăia 
în Triest şi avea relaţii ca Lucia Fabry căreia 
îi făgăduise să o la în căsătorie. Toate semnele 
dovedesc însă că ea a fost ucisă chiar de aman
tul ei care i-a luat suma de 500 de cor. şi co
lanul ei de giuvaericale. Dovada principală este pli
cul în care fusese înfăşurat capul cântăreţei Eră an 
plic mare de note muzicale. De-asapra plicului 
rupt, sa citeau cuvintele Bosw şi dedesapt Födr 
şi Viena, cuvintele fiind jumătăţile prin ruperea 
plicului. Poliţia află din registrul adreselor nu
mele firmei Bosworthet an magazin de note mu
zicale din Viena. întrebând telegrafic, poliţia pri
mi răspunsul firmei că a trimis într'adevăr nişte 
note muzicale lai Fodramsperg indicânda-se şi 
adresa iui. 

In acelaş timp poliţia află că Fodramsperg a 
cerat societăţ i de navigaţie „Österreichische 
Lloyd" un bilet ca preţ redas pentra Alexandria. 
Să crede că el a voit să dacă cu eine corpul 
decapitat al cântăreţei pentra а-l aranca In 
mare. 

A mat fost arestată şi Maria Cellich, femeia de 
gazdă a lai Fodramsperg, subt bănuiala compli
cităţii la crimă. Mai târzia ea a fost liberată. 
Födram tăgădueşte tot. 

La înmormântarea cântăreţei, Miercuri, o mul
ţime imensă & luat parte. Carul funebra erà pre
cedat de fete îmbrăcate îa alb. Corpul victimei a 
fost armat de toate cântăreţele din Triest şi si
criul erà aeoperit de cununi. 

Cercetările poliţiei urmează. 

— Faţa fragedl şl mina albă este de cea mai mar* 
importantă pentra framsetea femeilor. Astăzi flecare dami 
foloseşte numai crema Marta şi săpun Marta, fiindcă os-
mai aceste t'an adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roeeata manilor 
Di fetii fl manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţui unni borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată ai-
pun 70 fiL Se poate comanda Ia singurul preparator: To
naj Imre şl W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie In Szabadka. 

De prin Şaroşul-săsesc. 
In 13/26 Iulie a avut loc în Şaroş sfinţirea bi

sericei române gr.-ort. Deşi tmpul nu a fost toc
mai favorab 1, totuşi des de dimineaţa se adunau 
credincioşii din r aie părţile, ca să participe Ia 
actul sfinţireL Intre muţimea de credincioşi ro
mâni s'au văzut şi o mulţime de saşi d n co
muna Şaroş, ceace dovedeşte buna înţelegere ce 
domneşte între aceste două naţiuni, cari în cele 
mai multe comune sunt duşmane. 

Actul siinţirei a fost celebrat de 7 preoţi 
în frunte cu Prea Onoratul domn protopop 
Romul Mircea din Mediaş. Cântările au fost 
executate parte de corul din loc, darte pe unii 
tineri, teologi şi pedagogi, cari erau presenţ'. 

Cuvântarea, — foarte frumoasă — a fost r o 
stită de On domn P. R. Mircea. 

După celebrarea sfintei liturgii a urmat ban
chet, în localităţile părintelui din loc Dionisiu 
Chendi, până la 7 ore seara. Precum toate 
banchetele, aşa nici acesta nu a fost lipsit de 
toaste şl cântări frumoase. 

Intru sănătatea I. P. S. Sale Ioan Meţianu 
arhiepiscop şi mitropolit, a vorbit harnicul no
stru protopop R mul Mircea din Mediaş. Zelo
sul părinte din loc Dionisiu Chendi a bineven-
tat p in cuvinte frumoase pe domnul protopop, 
care nu a pregetat a osteni până la noi. Au 
mai vorbit părintele Boeriu şi notarul din l o c 
Mai în urmă inimosul advocat din Ibaşfalău dl. 

Maşini de cusut , biciclete, motoare , maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoane, la 

se pot p rocura 
c u plătire în rate FALK I M R E 

Mare atelier mechanic de reparaturi. N N < 
Montare de sonerii electrice şi reparare . Atelier de reparat maşini de scris şi decusu t , biciclete şi raotoară. 

Cu stimă : A n d r e 1 F a I k, K o l o z s v á r , ş i 'n s t r . D e á k F e r e n c z n r . 3 0 . 
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dr. Alexandru Morariu a toastat pentru bunăîn-
ţelegerea ce trebue să domnească între preoţi 
noştri de ambele confesiuni, îndemnându i să la-
pede ura confesională urîtă şi păgubitoare idaa 
lului, ce trebue să urmăiim. In sfîrşit între a 
plausele presenţilor îşi sfî şeşte cumintele şi fru
mosul toast, — că azi nu trebue să ffm greco-
orientali, nici greco-catolici — ci cu toţii » fraţi 
de lege românească* ! 

Seara la 7 ore a urmat producţiunea. Corul 
tiner mei din loc, instruat de talentatul în ale 
musicei Stefan Seceia, înv. a executat cu cea mai 
mare precisiune toate cântările. Cu deosebre a 
fost pr mită cu aplauze din partea publicului şi 
repeţită cântarea > M orarul*. In pausă ne delecta 
musica tinerimei române din loc, — unica de fe
lul acesta pe Târnave la noi la români. Laudă 
trebue să aducem la locul acesta domnului pă
rinte Dionisiu Chendi la al cărui îndemn s'a în
fiinţat archestra aceasta şi tot la stăruinţele pă 
rintelui Chendi a făcut în ş a r t u l h terval de 7 
luni progrese atât de mulţumitoare. Dacă înce 
putui a fost atât de mulţămitcr ne putem aştepta 
pe viitor ia succese foarte frumoase mai ales că 
la propunerea dlui advocat Morariu, s'a pus basa 
unui »fond« al archestrei din care să se acopere 
spesele, contribuind însuşi cu 50 cor. Exemplul 
să înţelege a fc st urmat şi de alţii. După pro
ducţii ne a urmat dansul m u t »steptat de tne -
ret. A şi fost vioi, căci soarele erà de o svârlită 
pe oiizcn şi razele-i aurii înviorau fetele tinere
tului, cate încă nu să putea sătura de învârtită 
care a fost fucată des şi cu foc. 

După sfârşitul petrecerii un grup de tineri a 
ridicat pe umere pe însufleţitul pentru tot ce-i 
românesc, şi de toţi iubitul advocat Alexandru 
Morariu, ducându-1 între cântări şi muzică până 
afară din comună. 

Oaspeţii s'au întors căttă casă mulţămiţi şi 
impresionaţi de o petrecere atât de frumoasă şi 
românească. B. Albu. 

Concert, petreceri. 
— Mişca re c u l t u r a l ă s o c i a l ă t n TI ml 

ş o a r a . Cu ocazia adunării generale învoţătoreşti 
dela 30 August n. a. c. reuniunea de cântări de 
bon renume ,.Doina" din Sânm clăuşul-mare, va 
aranja un concert sub conducerea cunoscutui ei 
conducător, domnnl Atanasiu Lipovan în bene
ficiul convieţuirii care se va înfiinţa în Ti
mişoara. Atăt dibaciul conducător, cât şi cunos
cutele forţe aie reuniunei, ne dau destulă ga
rantă despre succesul acestei produiţiuni cultu
rale. La revedere cu toţii la Timişoara In Du
mineca de 30 Aug. n. a. c. 

C a s a R u r a l ă . Duminecă la orele 3 p. m., va 
атеа loc adunarea generală a acţionarilor Casei 
Rurale. 

Adunarea va aveà loc în palatul Băncei Na
ţionale. 

R e c o l t a In R o m â n i a . Secerişul grâ lui, or
zului şi ovăsului se continuă cu mare activitate 
în întreaga ţară In multe din judeţele de câmp 
secerişul este deja terminat şi se lucrează la treer. 
Recoha este în general bună, exceptàndu-se cele 
câteva judeţe din sudul Moldovei şi ostul Mun-
teniei, cari au fost mai puternic bântu te de se
cetă. 

Porumbul se prezintă foarte bine, a doua pră
şită este terminată. Ploile din ultima săptămână 
i au făcut mult bine deoarece a putut lega 
în bune condiţiuni. Recolta de porumb se pre
vede că va fi foarte abondentă. 

Păşunele s'au îndreptat în urma ultimelor ploi 
astfel că vitele nu mai suferă de lipsă de nutreţ. 

Viile şi pomii fructiferi se prezintă foarte bine 
şi recolta va fi abondentă. 

* 
C o n g r e s u l d e I n d u s t r i e f r igor l feră d e l a 

P a r i s . Dela 5 până la 10 Octomvrie c , se va 
ţinea la Paris un congrese al industriei liigori-
fere sub protectoratul şi cu participarea miniştri
lor francezi şi alte personagii însemnate din Franţa. 
Programul c< greşului cuprinde: 

Temperaturile scăzute şi efectele lor generale, 
aparate întrebuinţate în industria frigoriferă, în
trebuinţarea frigului peniru substanţele alimen

tare, întrebuinţarea frigului în alte industrii, în
trebuinţarea frigului în comerţ şi în transport, 
legislaţia referitoare la această indistrie, In multe 
state sau format déjà comitete naţionale. Diferi
tele înlesniri vor fi acordate numai acelor per
soane cari până la 1 Septemvrie vor fi anunţat 
participarea lor. 

* 
Budapesta, 30 Iulie 1908. 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORĂ şi jum.: 
Grâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 22-— 22.02 
Săcară pe Oct. 18 58 18 60 
Ovăs pe Oct 16 42 6 44 
Cucuruz pe Maiu 14"50—14 52 

Preful cerealelor шіря 100 klg. « tost urma tons I 
Qrâu r o t 

De Tisa 22 K. 7 0 - -24 K. 50 fi 
Din comitatul Albei — — > — > — > 
De Pesta 22 7 0 - -23 > 40 i 
Bănăţenesc 22 > 9 0 - -23 > 50 i 
De Bacica 22 » 6 0 - -23 » 40 i 
Săcară — — 18 8 0 - -19 > — > 

Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 > 5 0 - -15 > 80 
» de cvalitatea 11. 15 > 1 0 - 15 > 30 > 

Ovăs de » I. 16 > 6 0 - -16 > 80 
> » » II. 16 » 2 0 - -16 > 50 > 

Cucuruz vechiu — » — > — > 

» nou 15 > 2 0 - -15 > 40 > 

Felurimi. 
C u c e r i r e i ae ru lu i . Problema care în mod 

deosebit a preocupat guvernele marilor puteri 
europene în timpul din urmă, este problema a-
viaţiunei, de a cărei rezolvare germanul Zeppe
lin pare că s'a apropiat întru cfttva. 

Se ştie entuziasmul cu care marii capitalişti 
germani în cap cu guvernul, şi-au dat mâna pen
tru a întocmi o serie de aerostate care ar fi 
constituit o serioasă putere armată. 

Peste puţine zile vom şti dacă în vremile noa
stre vom avea de înregistrat cucerirea aerului 
în rrod absolut, sau dacă acest mare progres al 
ştiinţei şi »1 forţelor omului, trebue aşteptat рѳ 
mai târziu. 

Două naţiuni mai ales, fac fiecare în parte, 
mari sfor(ări pentru a aduce la bun sfârşit a-
ceastă interesanta chestiune. Şi e foarte justifi
cată rivalit&tea ce s'a stabilit între aceste două 
naţiuni, Franţa şi Germania. Celei dintâi îi place 
să creadă şi să spună că nu i-a dat Germaniei 
să aibă norocul nnei depline reuşite. Eşecul din 
urmă al balonului, militar întocmit de maiorul 
Gross, căzut în împrejurimile Berlinului, ca şi 
pagubele suferite de dirijabilul Zeppelin, fac să 
se creadă în Franţa că aceste Insuccese repetate, 
se cade a fi atribuite altei cauze decât unor cir
cumstanţe fortuite sau simplei întâmplări. Zeppe
lin după părerea lui Julliot, inginerul construc
tor al babanelor Lebandk, a pornit dela un prin
cipiu falş susţinând că un balon semi-rigid cum 
sunt cele franceze — adecă alcătuit dintr'o sim
plă pânză pe care presiunea gazului din interior 
o ţine umflată, nu poate rezista la un vânt mai 
violent şi prin urmare nici să meargă cu o ia-
ţală contra vântului. Ca aplicarea acestui prin
cipiu, baronul german şi-a prevăzut dirijabilul cu 
o căptuşală de aluminiu, pe care pânza evelo-
pei stă întinsă. 

Ori, balonul „Pa t re" , zice aceiaş inginer fran
cez, a dovedit neexactitatea acestei susţineri, re
zistând în furtuna care i-a provocat pierderea, 
la un vânt de o incontestabilă violenţă, fără a 
avea această susţinătoare de aluminiu, care nu 
face decât să-i mărească greutatea fără nici un 
folos. Departe de a-i da rigiditatea despre care 
vorbeşte Zeppelin, ea face balonul mai fragil, 
expunându-1 la sigure şi inevitabile avarii, ori 
de câteori o izbitură are loc. Acest fapt, cum şi 
dimensiunile enorme ale dirijabilului Zeppelin, 
justificate până la un anumit punct, vor face ca 
totdeauna manevrele lui să fie greoaie, stângace 
şi chiar periculoase. 

Ceeace trebue, zice julliot, este un mare ba
lon semi-rigid, al cărui volum mărindu-se, îi va 
da cu siguranţă, puterea unui dirigiabil Ze
ppelin. 

S'ar crea în modul acesta un al doilea tip, mai 
uşor de manipulat, a cărui rază de acţiune ar fi 
mai largă, a cărui durată de ascensiune ar fi mai 
lungă şi a cărui viteză ar fi deasemenea propor
ţional mărită. 

Se aşteaptă ca ascesiunea proiectată de curând 
de inginerul Breguet, sau aceea a dirijabil alui 
militar »Republique«, să confirme temeinicia zi
selor lui Julliot, spre bucuria poporului francez. 

La aceste speranţe ale Franţei Germania răs
punde cu speranţe asămănătoare şi poate mai 
întemeiate. 

Conştiinţa poporului german nu poate şi are 
interes să nu admită probabilitatea unei reuş're 
din partea Franţei. Germanii fiind aceia cari prin 
Zeppelin au dus la un punct mai înaintat pro
blema cuceririi aierului şi au dat la un moment 
impresia rezolvării ti, ţin de datoria lor să n 
îngăduie altora să le ia înainte pe acest teren. 

Succesul va ii, la urma urmei, de partea celor 
care-1 merită. Şi cari vor fi aceştia, va va vedea 
peste puţin timp. 

In zilele ce urmează, dirijabilul Zeppelin, re
parat complec, va cerca o nouă ascensiune, în 
vreme ce »Republique« va căuta să se înalţe 
pentru a şasea oară, cam in aceiaş timp cu semi-
rigidul lui Breguet. M. 

O femeie căpitan d e bandiţi. Poliţia din Mos
cova a izbutit să pună mâna pe şeful unei bande, 
care se ocupa cu jefuirea casierilor şi a curierilor 
caselor de [bancă. Căpitanul ăsta de bandiţi e o 
femee, care a fost arestata în următoarele îm
prejurări ce par a fi scoase dintr'o istorisire ro
mantică despre bandiţi : 

Poliţiştii dela unele din gările oraşului obser
vară o femee tînài ă îmbrăcată în zdrenţe şi care 
cerea milă dela călătorii sosiţi la gară. Din curtea 
gărei ea se ducea pe peron, unde continua ca 
cerşitul. După al doilea sunet al clopotului, se 
sui într'un vagon, din care se seoborî în staţia 
cea mai apropiată. Agenţii secreţi cari o urmă' 
riră, observară că ea se apropie de o fabrica, 
împotriva casierului căreia, după cum aflase po
liţia, era plănuit un atentat îndrăzneţ. în scop 
de jefuire. Cerşitoarea se furişă pe lângă fabrică, 
şi îa urmă apărură mai mu te figari suspecte, 
cu cari ea stete de vorbă mai multă vreme. Ne
greşit cu le dădea cine ştie сѳ porunci. 

Peste câtăva vreme, cerşitoarea se duse iar la 
gară şi de-acolo se întoarse în Moscova. Ea se 
amesteca repede prin mulţime şi ajungând întru 
strada principală întră într'o curte, U D de întru 
într'o comoditate. Peste câteva minute eşi din 
aceasla o tînâră femee elegant îmbrăcata. Poli
ţiştii mai steteră câtva timp la pândă, apoi in
trară în comoditate. Aci L'âsiră o grămadă de 
zdrenţe. 

Ei văzură numai decât că cerşitoarea îşi schim 
base repede cosiuuiul. Poliţiştii alergară repede 
după tînăra femeie şi o arestară. Asupra ei se 
găsiră hârtii din cari зѳ dovedi că a luat pane 
la mai multe atentate şi omoruri. 

Pe baza acestor documente fmă arestaţi re
pede şi ceialalţi membri ai bandei primejdioase, 
pe csre poliţia o urmărea de multă vreme. 

f o s t a Kt t fac ţ i a i . 
Sublocotenent C. Mârgăritescu : Adresa Fon-

daţiei Gozsdu : Budapest, Gczsdu udvar, Király 
utza. Banca culturală este încă numai o ideie 
până acum, care nu se ştie dacă va şi luà trup. 

Redactor retponsabil provizor Seve r Bocu. 
Editor proprietar O e o r g e Nlch in . 

_ „ W ä l l i s c h h o f " 
s a n a t o r i u 

a r a n j a t d u p ă s i s t e m u l d r . L a h m a n , ca toate 
î n t o c m i r i l e m o d e r n e a l e t h é r a p i e ! fîsicali 
şi d le t l t i ce , j u m ă t a t e o r ă d e p ă r t a r e dela 
V l e n a în regiune romantică şl * « -

nătoaeă. 
Posta şi telegraf: Mar i a E n z e n s d o r f (bei Wien), 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie dl' 
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 
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Ca practicant 
află loc un tiner din familie bună, absolvent de 
cel puţin 3 clase gimnaziale sau reale la firma 

Ioan Comşa & fiu în Soliste. 

Economiseşte multă 

oboseală, t imp şi lemne 
fiecare ménagera care spală rufele cu 

pravul de săpun i 

pentrn spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi albe 
*ca zăpada . La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 

Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 
Se găseşte la 

Stefan Knezevits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

In $*>іЪііѵі (Xag-yszeben). 

IG de Ii Ulis 
O p i e să e n u m a i cu 4 0 d e cor . 

încălzeşte în a / 4 de ora 
150 6e litrii de apâ, pen
tru care consumă ca com

bustibil numai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
O vană d e ne încă lz i t n u m a i 2 4 cor . 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: înălţimea de 60 cm. :: :: 

C o m a n d e l e s e e f tuesc i m e d i a t şl s e t r imi t 
cu r a m b u r s a . 

Gustav Sfuchlich 
Inlengasse 17. HERMANSTaDT. Saggasse 15. 

O r u g a r e m o d e s t ă , care nn va costă nini 
o oboseală, dar administraţiei ziarnlni nostru 
poate fi de шягѳ folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public că la 
cererea preţurilor curente sau la ori ce cerere 
sa cumpărare să se provace că adresa firmei si 
cetit-o Î D Tribuna. 

1 9 0 7 . 

7 Iulie. 

Í 1 2 4 3 9 4 7 5 

' 53°б93 
-0268708 

3 3 2 2 2 1 3 0 

11999924 
£5806084 

3 2 5 3 1 2 1 
5891464 

637682 
92004 

1 0 8 6 1 i 1 3 4 

26948712 
І3189207 

413890338 

12000000 
2 3 ° 5 ' 4 5 3 

3473 64'"> 

2Ô4604260 
2077070 

7 2 7 7 5 
10861i134 

41389033S 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIONEA SOMARĂ 

AOTIV 

{ 78844475 Reserve metalica Aur . . 88592245 1 
ЗЗ595000 „ Trate Anr . . . 35788000 j 
Argint şi diverse mo nete 
Portofoliu Român şi Străin 

i *) impr. contra ef. publice . , 8189700 
\ » » „ я în cont curent 18193008 

Fonduri publice 
Efectele fondalttï de réserva . 

„ „ . amortis&re* iraob. şi material 
Imobili . . . . 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţinne 
Deposite libere 

„ „ & provizoria . . . . . . . 
Corupturi curinţi 
Copmtari de valori 

PA8ÏV 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circnlaţiune . . . . . . 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Deposite de retras 

„ „ „ & provijsoria . . . . . . 
Corupturi carinii 

Scomptal 5°/,. *) Dobânda Si/yVo 

1 9 0 8 . 
5 Iul ie , 

124380245 

1 2 6 2 1 1 9 

43829757 

26382708 

H 9 9 9 9 2 4 

15480553 
32I6621 
5953352 
698681 

17909 
108160159 

29067825 
28139006 

398588859 

i2000000 
24928807 

З734034 
247629200 

2190642 
46017 

108I60159 

398588859 

P r e m i a t o t i p r i m e l e 1 6 j a r e m î i î n a n i i 1 9 0 2 , 1 9 0 3 s^i 1 9 0 4 . 

K á l l a i L a j o s ie 
B U D A P E S T , V I . Gyár uteza 28. 

Motoarele lui de benzină şi 
treerătoarele cu locomobil de benzină 

au fost distinse la toate expoziţiile cu medalie de aur. 
F i e c a r e î n i n t e r e s u l p r o p r i u , dacă cere preţ-curent şi explicări despre aceste treerătoare 
cu motor de benzină recunoscute în toată ţara de cele mai bune, precum şi despre alte maşini agricole. 

Fabrica de motoare a lui Kállai Lajos, în anul acesta a fost 
din nou decorată cu medalie de aur de stat. ТИІ 

de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală ca două lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I . Eonner th acestea au un pult tare, distanţă mini
mală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu de întors banca, 
prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în atelierul 
de măsar ai lui 

Au 
apărat 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm Connerth. 

C o m p o z i ţ i i r o m â n e ş t i d e T i b . B r e d i c e a n u . 
D o i n e ş i c â n t e c e . (Voce şi piano.) 

CAIETUL I. Foaie verde, foi dc nuc. Cântă puiul cucului. Bădi-
şor depărlişor. Spune mândr ' adevărat. Vai, bădiţ i dragi ne-avem. 
Cine m'aude cântând. Bade, zău, o fi păcat. Baga Doamne luna 'n nor. 

C A I E T U L Ii. Ştii, tu bade, ce mi-ai spus. Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i. După ochi ca murele. Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc. Trageţi voi boi! Ciae n'are dor pe vale. 

J o c u r i r o m â n e ş t i ! (Piano solo.) 
C A I E T U L I Logojana. Măzărica. Ardeleana (ca'n Bănat) I. P e 

picior Í. Ardeleana I. Brâu I. Hora. Ardeleana (ca 'n Bánat) II. 
CAIETUL II. Ardeleana (ca 'n Bănat) III. Ardeleana II. P e picior II. 

Farina. învârtirea I. De doi. Ardeleana III. Brâu II. 
C A I E T U L III. Brâu III. Haţegana. Ardeleana (ca 'n Bănat) IV. 

învârtită II P e picior III. Ardeleana (Abrudeana) IV. Ardeleana (ca'a 
Banat) V. Brâu IV. P r e ţ u l u n u l ca i e t : 4 c o r o a n e (5 lelju 

D e v â n z a r e l a t o a t e l i b r ă r i i l e r o m â n e ş t i . 
Serata etnografică, caietul I. : Preţul 2 cor. (Ici 2-50). 
^ n z i Z ^ : Caietele. II. şi III. epuisate. ~ 

Depozit general : 

l ibrăria arhid ecezană Sibiiu (Nagyszeben). 
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Grosz Nagy Ferencz, 
'1™='= Debreczen : farmacia : 

« Arany egyszarvú> 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mal bună pentru creşterea şl 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. Efec
t u l se v e d e . o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
2 - l S Cor. Cu rambursa gratuit. 

Ф*Ф ^^^^^^^^^^^^^^ ^ ̂  

- - - M E D I C A M E N T - - - -

P E N T R U V O P S I R E A P A R U L U I 

n culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare -4 cor. 

CHAIL MANCHEN 
vărsătoriu de campane (clopote) 

de construcţia cea mai n o u ă cu sul sucitor 
în S i g h i ş o a r a (Sch'âssbiirg-Segesvár) 

:: :: P I A Ţ A D E S U S I V K . 1 6 8 . :: :: 
„8> 

I 
Firma aceasta exist? de)» amil 1822 şi sf bncriä âe nn renr.me bun; sä 
recomandă deci tuturor comunelor bisericeşti pentru 

a lifer« şi repara clopote 
de testă mărimea cn coroane de sic jar ori fer legat; face şi scaune de 
cJopote din fer balot penii u unul f»n nai mnite olopote cn preţurile cele 
mai союѵеваЪЛе. C< mândrie sa cfeetueso şi ln depărtare. Clopote mai mici 
sunt totdeauna gata. — — — Nolvirca prtţnlui sa primeşte «1 îa rate. 

Simontfi 
m=zm István 
FABRICĂ D E MAŞINI 

Ş I T U R N Ă T O R I E 

D E F I E R SI METAL 

K O L O Z S V Á R (Clu j ) , str. Petőf i no. 6 0 . 
: 1'Гt'gUteştfi tot felii! " - V . - - 7 : — — —.-

de instrumente de comunicaţie, construcţii 
de moară, turnătorii de îier şi metal. 

în t repr indere de tot felul de reparări de maşini de agricul

tura , — maşmi noui de trierat şi cu construcţia uşoara , 

mânată de dot oameni . 

Mai pregăteş te ciururi cu cons truc ţ i e n o u ă şi u ş o a r ă 

c a r e p o a t e fi mâ
nată şi de un bă
iat de z e c e a n i . 

Intre asemenea ma

şini, cari sunt în cir

culaţie aceasta este 

cea mai buna . 

tsr. P r o s p e c t e s e tri
m i t e g r a tu i t la do 

r in ţă , m 

Dubiniewicz Oszkár 
c o m e r c i a n t de art ico le medi 

cale, c h e m i c e şi parfumuri . 

Cluj , (Kolozsvár) Deák-Ferenc u. 8. 
Mare magazin de 

maşini de fotografiat 
şi tot ce s e ţ ine de e le . 

s 3 O b i e c t e de l emn pentru piro

gravură şi kerbschnit t . 

Aparat de pirogravat 
şi tot c e s e ţ ine de el . 

t 

•HO? ш 

In atenţiunea părinţilor!! 
T o t f e l u l u i d o t r ă s u r i p e n t r u c o p i i 

delà cea mai simplă până la 
cea mai infrumseţatâ se pot 

p rocu ra deia mine 
: cu preţuri favorabi le . : 

Trimit preţ-curtnt gratuit 
şi sentit de debitul poştal, tntu-
roia, cari se vor provoca la 

ziarul acesta. 

Oberth Vilmos ! 
comersant de ferarie si magazin de w 

maşini de economie. ™ 

M E D I A Ş (MEDGYES) 

4 
TIPOGRAFIA GEORGE NÏCH1N, ARAD 1908. 


